



旗开得胜 “帜”在必得

习近平话“三农” 乡村振兴战略要这样推进



首次出现在党的十九大报告中的“乡村振兴战略”，为新时代中国乡村擘画了宏伟而美好的蓝图。

总要求

坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。

——10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告



巩固和完善农村基本经营制度，深化农村土地制度改革，完善承包地“三权”分置制度。

——10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

健全城乡融合发展体制机制，清除阻碍要素下乡各种障碍。推进农业供给侧结构性改革，坚持质量兴农、绿色兴农，农业政策从增产导向转向提质导向。

——12月18日至20日，中央经济工作会议举行 习近平作重要讲话



旗开得胜 “帜”在必得



保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长三十年。

——10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

拓展宅基地制度改革试点范围，已经有了前期的实践基础，要严守土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损的底线，平衡好国家、集体、个人利益，加快形成可复制可推广经验。不得以买卖宅基地为出发点，不得以退出宅基地使用权作为农民进城落户的条件。

——11月20日，习近平主持召开十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议



深化农村集体产权制度改革，保障农民财产权益，壮大集体经济。

——10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告



确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

——10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

深化粮食收储制度改革，让收储价格更好反映市场供求，扩大轮作休耕制度试点。

——12月18日至20日，中央经济工作会议举行 习近平作重要讲话



旗开得胜 “帜”在必得

产业经营



构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，完善农业支持保护制度，发展多种形式适度规模经营，培育新型农业经营主体，健全农业社会化服务体系，实现小农户和现代农业发展有机衔接。促进农村一二三产业融合发展，支持和鼓励农民就业创业，拓宽增收渠道。

——10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

既要鼓励发展乡村农家乐，也要对乡村旅游作分析和预测，提前制定措施，确保乡村旅游可持续发展。

——10月19日，习近平参加党的十九大贵州省代表团讨论

发展特色产业、特色经济是加快推进农业农村现代化的重要举措，要因地制宜抓好谋划和落实。

——12月12日至13日，习近平在江苏徐州市考察

乡村治理

加强农村基层基础工作，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

——10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

农村基层党组织是农村各个组织和各项工作的领导核心，要强化农村基层党组织职能，把农村基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

——12月12日至13日，习近平在江苏徐州市考察

精神文明



农村精神文明建设很重要，物质变精神、精神变物质是辩证法的观点，实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓，特别要注重提升农民精神风貌。

实施乡村振兴战略不能光看农民口袋里票子有多少，更要看农民精神风貌怎么样。

——12月12日至13日，习近平在江苏徐州市考察



旗开得胜 “帜”在必得



乡村环境

开展农村人居环境整治行动，要统筹城乡发展，统筹生产生活生态，以建设美丽宜居村庄为导向，以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为主攻方向，动员各方力量，整合各种资源，强化各项举措，加快补齐农村人居环境突出短板。要注意因地制宜，保护、保留乡村风貌。

——11月20日，习近平主持召开十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议

既要把农村公路建好，更要管好、护好、运营好，为广大农民致富奔小康、为加快推进农业农村现代化提供更好保障。

——12月，习近平对“四好农村路”建设的指示

队伍培养



培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

——10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

加强贫困村驻村工作队选派管理工作，要把深度贫困地区贫困村和脱贫难度大的贫困村作为重中之重，从健全体制机制入手，规范人员选派，明确工作任务，加强日常管理，严明考核激励，着力解决驻村帮扶中选人不优、管理不严、作风不实、保障不力等问题，确保贫困村驻村工作队选派精准、帮扶扎实、群众满意。

——11月20日，习近平主持召开十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议

当前，中国特色社会主义进入新时代。实施乡村振兴战略，推进供给侧结构性改革，推动农业绿色发展，深化精准扶贫，提高广大农民生活水平，对农业科技和农业农村人才提出了新的要求。希望中国农学会发扬传统，与时俱进，团结带领广大农业科技工作者，面向农业科技创新主战场，在推动我国“三农”事业发展上发挥更大作用，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

——12月12日，习近平致信祝贺中国农学会成立100周年